



情岂能只在“我辈”

——《世说》说(二)

公羽

王戎丧儿万子，山简往省之，王悲不自胜。简曰：“孩抱中物，何至于此？”王曰：“圣人忘情，最下不及情，情之所钟，正在我辈！”简服其言，更为之恸。

——《世说新语·伤逝第十七》

王戎是竹林七贤之一贤。出生于官宦世家，是名士，长于清谈，又以军功封侯，可见是个角色。你可能对山简不熟，但一定会熟悉他老爸山涛，山涛在竹林七贤中也有一席之地，焦作武陟人。据说山涛墓地在武陟乡下一所小学的院子里。山涛有文采，也有事功，但最使后人熟知

的，反而是嵇康写给他的信《与山巨源绝交书》。山简是山涛的第五子，西晋永嘉年间的大官。

《世说》开笔记体人物写作的先河，在中国文学史上有不可替代的地位。但我独于此篇有大疑惑处。

王戎死了儿子，“悲不自胜”，人之常情也，山简居然说：“孩抱中物，何至于此？”这还是人话吗？是“往省之”，还是“往气之”？父子之情、母子之情乃世上至深至重之情，山简没有这种感情吗？不知为何说出这种混账话来！

王戎的回答也让人不解。“圣人

忘情”吗？孔子应该是圣人吧，从皇帝老儿到芸芸众生都是认可的。《论语》载，颜渊死了，孔子惊呼：“天丧予！天丧予！”这是老天要我的命，要我的命呀！恸哭流涕，不能自己，并告诉从者：“非夫人之为恸而谁为！”我不为这样的人悲伤，还为谁悲伤呢？孔子在卫国见了漂亮的南子，子路不高兴，孔子赌咒发誓，如果我做了不该做的事，“天灾之，天灾之”，让老天爷抛弃我，抛弃我。这不是在动情地自证清白吗？何谓“圣人忘情”呢？

“最下不及情”，谬矣！《诗》三百篇，

《风》占了不小的篇幅。风者，民歌也，就是“最下”之人的情歌、怨歌、讽刺歌。从“关关雎鸠，在河之洲；窈窕淑女，君子好逑”，到“汉有游女，不可求思”；从“有女怀春，吉士诱之”，到“死生契阔，与子成说；执子之手，与子偕老”；从“静女其姝，俟我于城隅”，到“谁谓河广，一苇杭之”；从“投我以木瓜，报之以琼琚”，到“一日不见，如三秋兮”。哪一首不及情，不言情也。

“情之所钟，正在我辈”八字，千古流传，名句矣。但怎么都能感觉到一种盛气凌人的不屑，今日读来仍觉得彼“我辈”，非“我辈”也。



我市三名作家当选省报告文学学会新一届理事会理事

本报讯 近日，河南省报告文学学会会员大会在河南省文学院二楼会议室举行。大会总结回顾了上一届理事会工作，审议通过了相关报告和文件，选举产生了新一届理事会和领导班子。

省文联党组成员、副主席武皓，省民政厅社会组织管理局副局长陈自力出席会议并讲话。来自全省各地的近百名学会会员齐聚一堂，共商河南报告文学事业发展大计。

大会选举产生了新一届理事会理事、监事会监事以及会长、副会长、秘书长。张富领当选河南省报告文学学

会会长，我市作家蔡静、王秀兰、李豫当选本届省报告文学学会新一届理事会理事。

报告文学是时代的晴雨表、文学的轻骑兵和民族的精神档案，是时代的记录者和见证者，也是人民的代言人和歌颂者，更是精神的提炼者和传承者。此次大会的召开，标志着河南省报告文学学会开启了新的征程。新一届理事会将肩负起时代赋予的光荣使命，团结带领全省报告文学工作者，为繁荣社会主义文艺、建设社会主义文化强国作出新的更大贡献。

(新文)



感恩王福君赠书

王树营

箜篌一曲
——兼致箜篌演奏家鲁璐

李青春

红衣女子 浸着斜射的霓虹 纤纤玉指 拨动丝弦	没有描摹 却以柱间的往复 演绎一世的生动
流波漫过指尖的余温 思绪缠上未散的宫商 没有言语 却以弦上的跌宕 叩碎我掌心的单纯	一曲终了 风携着余音在发梢 我站在不远的对面 红衣如焰 烧透我的沉默

雪，
还停留在树的翅膀
常俊杰

透过清晨呼出的雾气 越过午间射出的光线 漫过黄昏凸起的山脊 覆盖天空的寒冷	随着奔腾的车海 载着试图停泊的你 我在站牌之外，空空荡荡 试图挽留，暂且驻足
雪，还停留在树的翅膀 眷恋斑驳的枝头 影影绰绰的溪流 浸入年轮深处	裹起线条的风衣 垂直起降，没有回复 径自牵引，羁绊的纽带 站立成旁逸斜出 晶莹剔透的目光



饮麻雀

刘传俊

建了美妙清丽的自然意象。这些意象，如今一直活跃在我的眼前。尤其是“冬天的百草园比较的无味，雪一下，可就热闹了”那一段，我背诵得滚瓜烂熟，一生难忘。只因老师那时讲得绘声绘色，我听得如痴如醉，想象的翅膀仿佛要挤出教室的门缝，翱翔于蓝天白云之上，甚或到“百草园”去打探个究竟。用竹筛子捕鸟时所使用的“扫、支、撒、系、牵、拉、走、罩”等这些连续不断的动词，鲜活了捕鸟的整个过程，还原了冬日百草园的趣味。可我转念一想，用竹筛子罩住的，是否也有麻雀……惆怅一阵后，我自信地认为，捕到包括麻雀之类的鸟后乐一乐，最终肯定要放飞的，还鸟们一个自由的世界。

大凡爱鸟者，都有一颗恻隐之心，竭力爱护弱小的生命，爱护生存环境。我平时对书报情有独钟，“抖音”之类是不大喜欢看的。那天，一条抢救“中暑麻雀”的“抖音”不经意闯进了我的视野，让我看得心脏怦怦直跳，直到忐忑不安地看到幕落曲散才罢手。一只麻雀因中暑倒地不起，它的同伴趴在它的身上不停摇晃，试图叫醒它。然而，同伴忙活了半天，这只麻雀依然没有任何反应。好在有一善良的女士发现了这一幕。她赶紧给麻雀做心肺复苏，然后给它喂了些生命之水。令人欣慰的是，麻雀终于苏醒。尽管如此，女士依旧不放心，她把麻雀带回家照顾。后经女士悉心照料，麻雀很快恢复了健康，而聪

明的麻雀也逐渐适应了这个新家。它用自己的聪明和可爱，迅速赢得了女士的认可。因此，在短短的时间里，女士和麻雀产生了跨物种的深厚感情。但女士深知，大自然才是它最终的归宿，于是决定把麻雀带到野外放生。就在放生时，意外发生了，麻雀无一例外地放了又飞回来，根本不想离开自己的新主人。无奈，女士只好再次把麻雀带回家，把它当作宠物喂养起来。而懂事的麻雀也每天和女士形影不离，它也给女士带了许多欢乐时光。不得不说，万物皆有灵性。这只麻雀回头报恩的一幕，着实令人动容。

用生命之水饮麻雀，我也经历过，虽没有那位女士周到，但喜悦的心情是一样的。去年夏季，我在乡间居住，一天，意外看到两只麻雀在蹦跳着啄空空调外机出水管里滴下来的水解渴，怜悯之情顿生。于是，我每天上午、下午，都要往水泥地面的院子里多泼几盆清水。我站在屋内，隔着窗玻璃审视，生怕惊动前来喝水的麻雀。麻雀们先是站在院墙上左顾右盼，见院子里没有任何动静，才放心地一只只飞下来，径直落于水洼处，喝足玩够了，又隐身于绿树丛中了。在乡间居住的几个月里，我每天重复着泼水的动作，麻雀们也天天重复着前来喝水的身影。我和麻雀度过了美好时光。

那段时间里，天旱少雨，再说村子里的路面、庭院都被水泥硬化了，存水

的地方几乎没有，麻雀喝水成了大问题。村东四五百米处原有一条自北而南流淌的清澈小溪，现已消失。孩提时，故乡似乎并不缺水，田埂地边低洼之处，四季都多多少少存着水。散发的水汽，不仅净化了环境，也为鸟类的生存提供了方便条件。村中原有8个大小不等的水塘，过去常年蓄满了水，是村民担水浇菜的水源地，也是牛、羊、麻雀、燕子等喜欢光顾的地方，后来水塘却没有了踪影。

我用清水饮过麻雀，还见过用小米喂麻雀的老者。清晨，我每每一起床就到郑州大学老校区北边那段金水河边散步。一天早上，看见从一所大学退休的一位80多岁的老者，从裤兜里掏出纸包裹的小米撒在一个地方。我不解地问这是干嘛哩，他笑着对我说是喂麻雀的。“怎么不见麻雀呢？”“一会儿它们就飞过来了。”果不其然，不大一会儿，10多只麻雀像定好了生物钟似的，不约而同飞来啄食地上金灿灿的小米……那位老者远远看见麻雀享受吃小米的样子乐了，我也跟着乐。与那位老者闲聊得知，他这样喂麻雀快3年了。起初他想，金水河不缺水，生活在此的麻雀要是不缺少食物，生活该多愉快啊！于是就有了后来雷打不动的做法。他对我说，这样做心情很好，虽然微不足道。爱护野生鸟类，就是守护我们共同的蓝天乐章。鸟儿的歌声是甜美的，要想让它们长久鸣唱在我们的生活中，就不能让它们消失在我们的冷漠里。

不管是饮鸟或者是喂鸟，都是善举。每一只鸟儿都是大自然的使者，值得我们温柔以待。爱麻雀，爱鸟，就是爱家园。



艺苑短波

我会长，我市作家蔡静、王秀兰、李豫当选本届省报告文学学会新一届理事会理事。

报告文学是时代的晴雨表、文学的轻骑兵和民族的精神档案，是时代的记录者和见证者，也是人民的代言人和歌颂者，更是精神的提炼者和传承者。

此次大会的召开，标志着河南省报告文学学会开启了新的征程。新一届理事会将肩负起时代赋予的光荣使命，团结带领全省报告文学工作者，为繁荣社会主义文艺、建设社会主义文化强国作出新的更大贡献。

(新文)

我在荔浦吃芋头
雷长风

广西荔浦有三宝：芋头、马蹄、沙糖桔。三宝样样都好吃，芋头烹饪数第一，蒸煮炒煎炸烤，吃过一次难忘。

去年12月18日至20日，“荔浦市第九届荔浦芋文化节”期间，我随作家采风团来到荔浦市，不仅观看了“荔浦芋争霸赛”，还品尝了荔浦芋头宴。让我眼界大开，垂涎狂欢。

荔浦芋头有60多种烹饪方式，我在此品尝了其中的十几种做法，有三道菜印象深刻：

第一道是“快炒芋头青菜”。10分钟上桌，青菜翠绿，芋泥乳白。经询问得知要点：芋头先熟，青菜后下；火爆炒，菜软出锅；亦菜亦汤，软糯清香。那天早餐，我用这道菜配鸡蛋、甜圈、豆沙包，吃得风卷残云，盘碗精光。

第二道是“香煎芋头条”。咸中透甜，兼具油炸和烧烤的口感。做法极为简单：平底锅，油半热，放入芋头条，小火慢煎至外酥里糯，颜色金黄时撒盐放糖。那天晚上，芋头条蘸沙拉，配玉米汁热饮，我吃得非常舒坦。这道菜可煎可炸，可甜可咸，既是菜品也是甜点。

第三道菜是芋头扣肉。它是荔浦市的传统名菜，以“肥而不腻，酥而不烂，芋有肉味，肉带芋香”著称，被誉为广西十大名菜之一。那天中午，参观完荔浦芋食品加工厂后，已是饥肠辘辘，色泽橙红油亮的芋头扣肉端上桌来，饕餮盛宴，让我大快朵颐。芋头扣肉的核心做法是：长方形芋头片夹着八成熟的五花肉，淋上调料，上笼蒸足两个小时，达到软烂香甜即可。

当晚又在餐桌坐下，看着盘中的芋头，已有了别样的感觉。



一碗汤 一生暖

赵艳丽

婚后才发现，我与先生的饮食习惯大相径庭。单就喝汤这件事而言，无论是清甜的米酒汤，还是鲜美的紫菜蛋花汤，对他所有汤品都兴致寥寥；而我向来无汤不欢，尤其是一碗热乎乎的咸汤，最是熨帖暖心。

擅厨的婆婆，总爱在得闲时给我做紫菜蛋花汤。坐锅添水，待清水咕噜沸腾，她便撒入一把散发着浓郁海味的紫菜，再点上一小撮虾皮提鲜。接着将两三枚鸡蛋打散淋入，等锅里翻滚着水花，浮起层层蛋花时，放适量

盐、味精、香油等调料，最后撒上切好的香菜与蒜黄，喷香的紫菜蛋花汤就做好了。盛入白瓷碗中，还没等晾凉，我便一边吹散热气，一边呲溜溜地喝了起来，紫菜香、蛋花嫩、香菜鲜……一碗汤很快见底，再盛第二碗，直到喝得饱嗝，肚子溜圆，一顿饭才心满意足地作罢。而婆婆看到我满脸的知足，总会笑盈盈地说一句：“等有空了，再给你做。”

一次，我感冒发烧，一连几天吃不香、睡不好。婆婆得知后，立马从后院跑了过来，看到我躺在床上有气无力的样子，心疼地说：“你感冒了怎么不吱声呢？我这就给你做碗紫菜蛋花汤，保证你喝了能早些康复。”说罢，她转身前往厨房。不一会儿，婆婆小心翼翼地端来了一碗喷香的紫菜蛋花汤，轻轻地放到床头柜上，并微笑着柔声叮嘱我：“等晾凉些再喝，别烫着。”接着她坐到床边，一脸和蔼且真诚地看着我：“我一直把你当女儿待，要是还觉得难受，想喝水或者想吃点清淡的，可千万别硬扛，随时对我说。”听到这暖心的话语，一股暖流瞬间传遍全身，连发烧的不适感都减轻了几分。

婆婆待我，有着母亲般的贴心暖

意。巧的是，记忆里母亲也曾用那双布满烟火气的巧手，为我煮过一碗碗温热香甜的汤。时光回溯到上世纪80年代，那时人们生活清贫，母亲虽踏踏实肯干，可微薄的收入仅够勉强支撑一家人的生计，哪有余钱给我和弟弟买零食解馋。正处在长身体关键期的我们，日常的温饱与念想，全寄托在一日三餐里。母亲总惦记着给我们补身子，便在寻常食材上花尽心思，把单调的一日三餐做得花样翻新。而最让我念念难忘的，莫过于她亲手熬的那碗疙瘩汤。

头天晚上，母亲就泡好花生和粉条，为疙瘩汤备料。翌日清晨调好面汁，她便下地劳作。上午十点钟左右，母亲顶着日头归来了，简单地换衣洗漱后立刻钻进厨房，将煤炉上的大铁锅添满水，不多时，火苗“呼呼”燃起，水沸后放入花生、粉条焖煮半小时，再搅拌面团，滚沸时淋上蛋花、加豆腐丁，最后撒菠菜和香菜，喷香的疙瘩汤便成了。我和弟弟早已围

着木桌子馋得打转，趁汤温热便急急舀起送入口中——面疙瘩软嫩筋道，花生香糯、蛋花滑嫩，菠菜与香菜清鲜，暖意从舌尖蔓延至全身。母亲坐在一旁，看着我和弟弟狼吞虎咽，眼角带笑叮嘱我们慢点喝；父亲正好下班，也凑过来坐下，端起碗喝了一大口，笑着对母亲说：“这疙瘩汤地道，喝着舒坦！”那一刻，小小的堂屋里，香气弥漫，盛满了一家人简单真切的幸福。

如今多年过去，会做疙瘩汤的母亲亦离开我们6年；而婆婆的紫菜蛋花汤，又让我尝到了母爱般的温暖。原来最动人的关爱，从不是什么山珍海味，而是藏在一碗热汤里的细碎牵挂，是跨越岁月、从未褪色的烟火温情。